

「不是梳靚個頭上電視威一輪就行」

林淑儀：年輕人從政要踏實

對於工聯會功能組別議員，「做一屆就推動他們出來去直選，再發掘一些新的入勞工界」；工聯會一直大力發掘人才，冀在議會、工會、社會服務和諮詢架構發揮影響力，為此在地區服務活動湧現的「後生仔」中「大浪淘沙」，中「大浪淘沙」，

林淑儀

「年輕人服務社會，不是梳靚個頭上電視威一輪就行。」工聯會會長林淑儀接受《大公報》專訪時表示，無論是建制、「泛民」抑或激進本土路線的年輕人從政，都要真正腳踏實地，結合市民實際需求。她說，工聯會着重提拔年輕人，但在工會和議會層面的新舊交替上，都必須逐步進行。至於今年立法會換屆選舉，工聯會的現任勞工界議員將轉戰地區直選，讓新人循功能組別出選。

香港政能量 >>

大公報記者 陳 瑉 馮瀚林

去年區議會選舉中新人輩出，「小花」、「乳鴿」、「傘兵」等成了報章政治版的焦點。身為本港最大的勞工團體領袖，林淑儀對年輕人從政和服務社會自有一番見解。她認為，年輕人有熱情和理想參與社會是好事，但必須真正腳踏實地，從基層做起。

發掘人才冀發揮影響力

她直言，每個人對於服務社會、追求民主、改善民生都有各自的理念，彼此在不同議題的進度上產生分歧亦不出奇，但無論是建制、「泛民」或激進本土路線的年輕人在參與社會過程中，「不能叫完口號就走」，而必須結合市民實際訴求和香港的歷史背景。其中，參與工會運動的領袖要特別「實幹」，解決勞資糾紛、跟進勞工政策，令工人取得實際利益，「不是梳靚個頭上電視威一輪就行」。

年輕世代崛起，本港各政黨都將培育年輕人放在重要位置，工聯會也不例外。林淑儀說，工聯會一直大力發掘人才，冀在議會、工會、社會服務和諮詢架構發揮影響力，為此在地區服務活動湧現的「後生仔」中「大浪淘沙」，又成立「工聯學院」、與港專合辦政治專才課程，「自家培訓」政治和工運精兵。

嘆工運青年「非常難搵」

儘管多吸納年輕人是會內共識，但現實上並非易事。林淑儀慨嘆，從事工會運動的年輕人「非常難搵」，更加不是「用錢請返嚟」，因為他們本身擁有全職工作，只能利用工餘時間參與工會事務。她強調，只有前線人員才能及時反映僱員訴求，例如最近匯豐全球凍薪事件，工聯會屬下的文職工會，一知曉銀行業僱員遭到不公平對待，就能立刻發起簽名活動。

她補充，工聯會正逐步完善內部考察和篩選機制，例如自區議員上任，就開始定期展開民調，了解其社區表現和居民意見，並作為內部是否支持他們繼續參選的參考依據。一般來說，工聯會的新人有志服務基層，年齡相對年輕，學歷在大專以上，並已服務一定年期，便達到「接棒」的最低要求；現時工聯會屬下的工會領袖中，不乏二、三十歲的年輕人。

整合網絡平台吸「首投族」

對於九月立法會選舉目標和部署，林淑儀透露，工聯會在勞工界、地區直選和「超級區議員」三方面都會參與，亦會實現新舊交替。她強調，新舊交替要逐步來，「一下子全部換，艱難一些，要接得上才行」。對於屬於功能組別的議員，「做一屆就推動他們出來去直選，再發掘一些新的入勞工界」。現時工聯會勞工界的立法會議員包括郭偉強和鄧家彪。

包括「首投族」在內的年輕選民，兵家必爭。工聯會在爭取年輕人支持方面，林淑儀笑言，「我們搞年輕人活動，但不是為了你那張票」，她認為工聯會若能幫助年輕人、服務年輕人，自然就會獲得選票。工聯會現已加強新媒體的宣傳途徑，建立微信平台、網頁，未來還會嘗試整合工聯會整體服務的網絡平台。



▲林淑儀說，工聯會着重提拔年輕人，但在工會和議會層面的新舊交替上，都必須逐步進行

大公報記者蔡文豪攝

林淑儀四答問

問：區選中各黨派多位年輕候選人勝出，如何看待香港新生政治力量？

答：年輕人有熱情和理想參與社會非常好，但要真正腳踏實地，從基層做起，和居民接觸，不是叫一叫口號就走，更不是自己空靠一股理想，而是要結合實際訴求來做。

問：工聯會如何實現新舊交替？

答：工聯會每年都會着重提拔年輕人，工會層面通過一些活動和長期的服務，選出各個行業工會主席，再推薦上來。議會層面，也是要逐步來，一下子全部換好艱難，要接得上才行，主要根據整個勢態。未來會繼續完善內部遴選機制。

問：如何吸引更多的年輕人加入工聯會？

答：除了過往以寄信、打電話等方式宣傳，現在會嘗試一些新的方式，例如設立新媒體的平台，建立工聯會微信平台、網頁，未來還會整合出整個工聯會服務的網絡平台。

問：如何在選舉中爭取年輕人的支持？

答：工聯會不講空頭政治，而是腳踏實地服務年輕人，但搞年輕人活動不是為了選票。若工聯會為他服務，能夠幫到他，自然選舉就會投給工聯會，不是到選舉的時候才做，選完就不管了。



林淑儀表示，王國興為爭取侍產假不遺餘力



郭偉強（立法會議員、東區區議員）

29名區議員之中，過半數都是40歲以下，所以工聯會銳意培養年輕人，同時有系統地培養人才。至於立法會方面，我和鄧家彪都是四十歲以下，即是工聯會立法會議員有三分之二是年輕人，所以工聯會在新舊交替方面行得更前。我認為，多了年輕人關心政治是好事，而年輕人最大的特點就是思維更貼近社會脈絡，令社會集體智慧運作速度加快。不過，年輕人應該多聽不同意見，否則就會以偏概全。

劉桂容（元朗區議員）

年輕人從政較有活力，雖然經驗及能力未必及得上資深議員，但體力上較為充沛。區議會與立法會議員不同，因為街坊要求一個「搵得到」的區議員。工聯會亦非常關注年輕區議員，他們亦有很多學習機會，既有工聯會的前輩支援，資深議員亦會與年輕人一起從事地區工作。我加入工聯會，第一就是因為基層出身，而工聯會積極爭取勞工權益，與我的理念相同。雖然加入初期對工聯會內部不熟悉，但經過與工友一起活動後，了解更多。

莫健榮（黃大仙區議員）

工聯會不斷為弱勢的勞工爭取權益，加上有理有節。不同於其他工會，工聯會不是為了「博出位、博見報」，再加上理念相近，所以我加入工聯會。我覺得工聯會提攜後輩，加上一百九十間屬會，各區又有一定基礎，是個很好的平臺。假如有志從政，工聯會亦會有機制，成員透過一定的培訓、甄選、學習，最終參加區議會選舉。另外，我覺得年輕人從政的優勢就是適應力高，易於吸收經驗，故此多些年輕人從政是好事。

期政府為勞工說公道話

【大公報訊】記者陳璣、馮瀚林報

道：對於現屆政府的勞福政策，工聯會會長林淑儀認為，現時僱主缺少了互諒互讓的態度，認爲政府應該扮演更積極的角色，重申會讓而不捨要求政府取消強積金對沖，「無論呢屆政府定下屆政府，我都唔會放過你」。（工聯會）照追

，追到天腳底我都照追。」

林淑儀接受專訪時表示，現時僱主的態度較上一代強硬，缺少了互諒互讓的態度，但工聯會未來仍會爭取勞工福利，又期望政府能夠扮演更積極的角色。『某啲嘢政府不能做中間人。問人擺嘢當然艱難啦！人哋唔肯畀，政府又唔

加推，你話幾艱難！』

談及取消強積金對沖，林淑儀認為政府應該爲勞工說一句公道說話，因爲強積金不斷對沖，工人退休時，對特別低薪的僱員來說，戶口可能是零。「政府到時亦須晒呢啲責任，所以我覺得政府應該喺呢方面游說僱主，真係要畀壓力佢，如果由係唔得。」所以工聯會亦會要求政府「找數」。

務實爭取侍產假

此外，林淑儀又表示，工聯會一直是務實的工會，例如侍產假方面，王國興爲侍產假不遺餘力，十年來才有進展，當初有提七天，但工聯會在勞顧會當中費盡唇舌，他們才試推三天，「我們覺得經歷了十年，最後工聯會先取得三天，這就是工聯會爭取的策略，以及較務實的做法。」她又指，某些政客卻在「抽水」，質疑爲何工聯會不提高叫價，「啲政客就係咁，唔達到最高標準唔收貨，你一收貨佢就話你出賣工人。我覺得呢啲真係搞亂檔。根本爭取唔到，如果係咁樣，永世、廿二世紀都爭取唔到改善。」



談及取消強積金對沖，林淑儀認為政府

資料圖片